Adi-Soyadi:.. ..o 19.01.2017

No PSP Siire: 90 dakika
Soru 1 2 3 4 5 Toplam Puan
Puan

HR. U. Miihendislik Fakiiltesi Makina Miihendisligi Boliimii Termodinamik | Final Sinavi
S-1) (20 puan) Rijid bir hava tankinin igerisinde 100 litre hacminde ve 100 kPa basingta bulunan havanin
sicakligini, 20 dakikada 25 °C’den 65 °C’ye yiikseltmek igin bir elektrikli 1sitict kullanilmaktadir.
Tanktan gevreye kaybedilen 1s1 20 kJ olduguna goére a) Tankta bulunan havanin kiitlesini, b) Tankin son
basincini, b) Elektrikli 1siticinin giiciinii Watt olarak hesaplayiniz.

S-2) (30 puan) 3 MW giiciindeki adyabatik bir tiirbine, su buhar1 6 MPa basing ve 400°C sicaklikta 4 kg/s
debiyle girmekte ve 30 kPa basing degerinde tiirbinden ¢ikmaktadir. @) Bu durumda buharin ¢ikis
sicakligint ve kuruluk degerini hesaplayiniz? b) Verilen giris ve ¢ikis sartlarinda bu buhar tiirbininden
alinacak maksimum gii¢ ne olabilir? ¢) Bu buhar tiirbininin adyabatik (izentropik) verimini hesaplayiniz.

S-3) (15 puan) Bir A siifi split klimanin sogutma giicii 6 KW ve sogutma i¢in COP degeri 4 verilmektedir.
Bu klima yaz déneminde (Haziran (30 giin), Temmuz (31 giin), Agustos (31 giin)) glinde 12 saat
calisirsa; a) Kompresoriin harcadigr giicti, b) Yaz doneminde sadece klimadan dolay1 toplam ka¢ TL
elektrik faturasina gelecegini hesaplaymiz. (Not: 1kWh elektrik enerjisi 0.4117 TL’dir).

S-4) (15 puan) Isil degeri 25116 ki/kg (6000 kcal/kg) olan ithal kémiirii kullanan 5250 kW giictindeki bir
kazandan enerji alan bir termik santralin 1s1l verimi % 27 olarak belirlenmistir. Buna gore; a) Kazanda
saatlik yakilan yakitin miktarim ( kg/h), b) Termik Santralden alinan net giicli, ¢) Termik santralden
birim zamanda ¢evreye verilen enerji miktarin1 bulunuz.

S-5) (20 puan)Bir 1s1 degistiricisine 1 MPa basing, 200 °C sicaklik ve 10 kg/h kiitlesel debide su buhar
girmekte ve izobar islemle 23 °C sicakliktaki gevre havasina 1s1 vererek tamami doymus sivi olarak
¢ikmaktadir. Buna gore; @) Birim zamanda suyun entropisindeki degismeyi b) Cevre havasinda meydana
gelen entropi degisimini, ¢) Toplam entropideki degisimi hesaplayip yorumlayiniz?

Not: Cizelgeler disinda her sey kapali.
Hava i¢in Cy=0.717 kJ/kg K, Cp=1.005 kJ/kg/K, R=0.287 kJ/kgK
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P, = 100 kPa F‘—:> Q = 20kJ
T, = 25+ 273 = 298K Rijit Tank

T,=65+1273=338K

1, =V, =100lt = 0,1 m?

R = 0.287 kj/kgK

a) PpxVi=m+R*Ty
_ PV 100kPasD1m®

™= T u.:s?k'gxsezeafr: =0,116923 kg
b) P, = TiTe - PREEEITOR < 113422 kPa
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c) Q-W=m={u;—uy)=m=c,* (T, —T;) =-20 — Wei = 0,116923*0,717*(65-25)

Wi = 23353 k] = W= 2 = 222 -0,0194 KW = 19,4 KW
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@Q-—W=mx(hy—hy)
—3000 =4« (h, —3178,3)
h, = 2428k [kg

:w W, =3 MW

hy = 2428kj /kg — hy = 289,27kj kg , hs, = 23353 kj [kg

T; = Taoy@sokra = 69,09°C
hy=hg+xy%hey = 28927+ Xy 23353 1) [kg

% = 0,915

b) W, ICIT; 5y = 59 = 6,5432 kj/kgk
sp = 0,943%%j /kg , 57, = 6,8247 kj/kgK
5; = Sp+ Xp% 55, = 6,5432 = 0,9439 + X, = 6,8247

%, = 0,820
hps = hp + x5 % hyy = 289,27 + 0,820 = 2335,3 kj /kg = 2204,216 kj/kg
Wi = W = m x (hy — hy.) =4*(3178.3-2204,832) =3894 kW

Wg _ 3000 _ orm7 — 0,77

c) Nady = 3 = 3502

3)
Q. = 6kW,COP = 4

_ % 8
a) COP =2 Wy =5 =15kW
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b) Enerji = Gii¢ * Zaman = 1,5kW (30 + 31 + 31) giin » —— = 1656kWh
!

g
1kWh 0,4117TL ise; 1656*0,4117=681,7752 TL/donem

4)

a)

: : 3600s
0, = 52509/, = 25116;””?{3 =m

S m,.. = 0,209 K9/« =752,4 kgfh

yaket yaktt

b) n = % = W,,, = 0,27 » 5250 = 1417, 5kW
C) Q1 = Qy — Wiae = Qp = 5250 — 1417,5 = 3832, 5kW



5)

I. Durum

P, =1MPa hy = 28279 kj/kg

T, = 200°C sy = 6,6940kj [kgk

(Kizgin buhar)

1. Durum

P,=P, =1MPa he = h, = 762,51 kj/kg
Doymus s1v1 s = 5, = 2,1387 kj/kgK

m=10%8/, «1h/ 0 = 00027 K9/

a) As =m(s,—s,) = 0,0027 « (2,1387 — 6,6940) = —0,0122 kffsﬁ
b) E, — E, = AE,

sistam

Q, = m(h, — h,) = 0,0027 = (2827,9 — 762,51) = 5,576 I /s

As.  =—2 = 556 _ 4 0188 k]/sK

Fevre Tortam 23+273

c) As=As + As

Sistam

ortam

— kj k]
- As=—0,0122"7/ - + 0.0188__

= 0,0066k]/sK = 0 oldugundan tersinmez islem, miimkiin. Entropinin artma
prensibine uygundur.



